

АДВОКАТСКАЯ ТАЙНА И ГАРАНТИИ ЕЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ

Никифоренко Наталья Сергеевна

студент Волго-вятского института (филиала) Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), РФ,
г. Киров

Аннотация. Статья посвящена изучению адвокатской тайны. В работе раскрываются возможные причины нарушения адвокатской тайны. Особое внимание уделяется гарантиям обеспечения адвокатской тайны. Также в статье проводится анализ кодексов, которые закрепляют гарантии обеспечения адвокатской тайны.

Ключевые слова: адвокат, адвокатская тайна, доверитель, защитник, профессиональная этика адвоката.

В современном мире роль адвокатов достаточно велика, так как они помогают людям защитить свои права и интересы. В истории есть множество примеров выдающихся адвокатов, которые спасли сотни жизней, уберегая их от тюрьмы или преждевременной смерти. Эта профессия является одной из самых значимых, ведь без неё невозможно представить правовое государство.

Согласно статье 8 Федерального закона от 31.05.2002 N 63 "Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации", адвокатской тайной являются любые сведения, связанные с оказанием адвокатом юридической помощи своему доверителю. Иными словами адвокатская тайны – это гарантия анонимности отношений, возникающих между правоведем и его доверителем.

Существует немало причин нарушения адвокатской тайны. К ним могут относиться нарушение тайны самим адвокатом, чаще всего из-за небрежного отношения к конфиденциальной информации, содержащейся в тех или иных документах; вмешательство в деятельность адвокатуры должностных лиц из судебных и силовых ведомств, что влечёт за собой разглашение адвокатской тайны и её последующую потерю статуса; получение информации из банка, так как при безналичных финансовых операциях между адвокатом и доверителем работникам финансовых учреждений становится известно о движении денег.

Часто юридическая практика сталкивается с нарушением тайны адвокатов. Так, адвокатская тайна может нарушаться при обыске в жилых помещениях и офисах адвокатов, которые сопровождаются изъятием документов и компьютерной техники. А в данных документах и материалах, которые содержатся в компьютерной технике, могут содержаться данные, относящиеся к делам доверителей адвоката. Существуют и иные способы нарушения адвокатской тайны. Если констатируется факт совершения преступлений о незаконном обороте наркотиков, терроризме и т.д., то могут осуществляться такие оперативно-розыскные мероприятия, как прослушивание и запись телефонных разговоров, просмотр сообщений, отправленных с помощью электронных средств связи. Путем осуществления данных мероприятий также может быть нарушена адвокатская тайна. Кроме того, в декабре 2016 года Минюстом РФ была утверждена новая форма адвокатского запроса, согласно которой адвокатский запрос должен содержать данные о лице, которому оказывается юридическая помощь, номер уголовного, гражданского или иного дела, то есть сведения, составляющие

профессиональную тайну адвоката. То есть к тайне получают доступ представители органа власти или организации.

В целях предотвращения нарушения адвокатской тайны законодательно определены ограничения в отношении проведения процессуальных действий в отношении адвокатов. Так, 14 мая 2019 года Конституционный суд РФ определил, что допрашивать адвокатов без постановления суда запрещено. Кроме того, оперативно-розыскные мероприятия и следственные действия в отношении адвокатов разрешаются только на основании акта правосудия; обыск у адвоката (в используемых им помещениях) допускается только при возбуждении уголовного дела в отношении адвоката и на основании судебного решения; исключения составляют случаи, когда в указанных помещениях обнаружены признаки совершения преступления. В ходе обыска и выемки у адвоката запрещается изымать все адвокатские производства, фотографирование и иная фиксация адвокатского производства запрещается.

Одним из наиболее эффективных методов защиты адвокатской тайны является требование закона. Различные кодексы Российской Федерации устанавливают запрет на разглашение адвокатской тайны. Например, в п. 2 ст. 53 УПК РФ сказано: «Защитник не вправе разглашать данные предварительного расследования, ставшие ему известными в связи с осуществлением защиты, если он был об этом заранее предупрежден в порядке, установленном статьей 161 настоящего кодекса. За разглашение данных предварительного расследования защитник несет ответственность в соответствии со статьей 310 УК РФ».

Деятельность адвокатов также регулирует Кодекс профессиональной этики адвоката, в котором содержатся обязательные правила поведения, которые должны соблюдать все представители этой профессии. Эти правила основаны на высоких моральных принципах и традициях адвокатуры, а также на международных стандартах и нормах, регулирующих деятельность адвокатов. Кодекс также определяет основания и процедуру привлечения адвокатов к ответственности за нарушение правил, к которым относится и адвокатская тайна. Из 3 части статьи 6 Кодекса профессиональной этики адвоката следует, что «Адвокат не может быть освобожден от обязанности хранить профессиональную тайну никем, кроме доверителя. Согласие доверителя на прекращение действия адвокатской тайны должно быть выражено в письменной форме в присутствии адвоката в условиях, исключающих воздействие на доверителя со стороны адвоката и третьих лиц». Однако тот же Кодекс в части 4 статьи 6 указывает на то, что «Без согласия доверителя адвокат вправе использовать сообщенные ему доверителем сведения в объеме, который адвокат считает разумно необходимым для обоснования своей позиции при рассмотрении гражданского спора между ним и доверителем или для своей защиты по возбужденному против него дисциплинарному производству или уголовному делу». То есть законодательством предусмотрены случаи, когда адвокатская тайна может быть нарушена.

Однако не только закон, но и сами адвокаты могут помочь сохранить адвокатскую тайну. Адвокаты не должны использовать общедоступные каналы связи для передачи конфиденциальной информации. Лучше всего передавать конфиденциальные сведения лично. Также сотрудникам адвокатуры рекомендуется применять дополнительные средства защиты информации, содержащей адвокатскую тайну.

Также гарантией является иммунитет доверителя. Это закреплено в п. 1 ст. 6 Кодекса профессиональной этики адвоката. Иммунитет доверителя представляет собой особое правовое состояние неприкосновенности прав и интересов доверителя в связи с обращением к адвокату и получением квалифицированной юридической помощи. Соблюдение иммунитета доверителя является важнейшей гарантией реализации конституционного права на квалифицированную юридическую помощь. В целях обеспечения иммунитета доверителя действующее законодательство устанавливает для адвокатов ряд запретов. Данные запреты закреплены в ст. 9 Кодекса профессиональной этики адвоката.

Однако механизмы защиты адвокатской тайны на данный момент времени не работают идеально, поэтому можно выделить перспективы развития уровня защиты адвокатской тайны в РФ. Одной из таких перспектив является создание дополнительных технических сегментов для обеспечения безопасности и сохранения информации. Кроме того, для более эффективной

защиты адвокатской тайны адвокаты нуждаются в людях, которые помогут им соблюдать правила конфиденциальности, защищать данные от утечек и обеспечивать защиту доверителей. Еще одним важным приоритетным направлением является укрепление законодательства. Так как правовой статус адвокатской тайны должен быть определен более четко. И в заключение, можно выделить еще одну перспективу развития уровня защиты адвокатской тайны, а именно внедрение активного использования адвокатами в своей деятельности цифровых технологий. Это позволит более быстро реагировать на правонарушения и незамедлительно принимать меры по борьбе с ними.

Таким образом, адвокатская тайна является необходимым условием существования адвокатуры, ибо оказание юридической помощи любому в ней нуждающемуся возможно лишь тогда, когда законодательно закреплены гарантии неразглашения сведений, сообщенных адвокату его клиентом (доверителем). Каждый человек, который нуждается в юридической помощи, должен быть уверен, что адвокат не только руководствуется интересами своего клиента, но и соблюдает закон и нравственность. То есть каждый клиент должен быть уверен в том, что его конфиденциальная информация останется в рамках законности и не будет разглашена.

Список литературы:

1. Адвокатская деятельность и адвокатура в России : курс адвокатско-го права / М. Б. Смоленский. - Ростов н/Д : Феникс, 2015. - 331 с.
2. Адвокатура в России: учеб. пособие для студентов вузов, обучаю-щихся по направлению «Юриспруденция» / под науч. ред. Г.Б. Мирзоева, Н.Д. Эриашвили; под общ. ред. А.П. Галоганова. — 7-е изд., перераб. и доп. - М.: ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право, 2021. — 367 с.
3. Адвокатура и адвокатская деятельность: учебник для вузов / А. А. Клишин [и др.] ; под редакцией А. А. Клишина, А.А. МураcBa.□ 3-е изд., испр. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2024. — 604 с.